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	اهداف کلی درس: 
آشنائی با سیستم¬های مختلف بهداشتی درمانی در کشورهای مختلف جهان و مقایسه روشهای مختلف ارائه خدمات بهداشتی و درمانی با توجه به نکات مثبت و منفی (محاسن و معایب) هر یک از این روشها

	اهداف اختصاصی:  در پایان این درس دانشجو باید قادر باشد:
تحلیل و مقایسه نظامهای بهداشتی-درمانی کشورهای مختلف جهان با استفاده از معیارهایی مانند ساختار، عملکرد، و مکانیسمهای تأمین مالی.
ارزیابی نقاط قوت و ضعف روشهای ارائه خدمات بهداشتی (مانند سیستمهای بیمهمحور، دولتی، یا خصوصی) در زمینههای دسترسی، کیفیت، و عدالت.
شناخت ساختار نظام سلامت ایران و مقایسه تطبیقی آن با الگوهای موفق جهانی (مانند سیستمهای آلمان، کانادا، یا کشورهای در حال توسعه).
بررسی نقش نظامهای سلامت در ارتقای سلامت فردی، خانوادگی، و اجتماعی با توجه به شاخصهای اپیدمیولوژیک و اقتصادی.
تشخیص چالشهای کلیدی نظامهای سلامت در کشورهای با درآمد بالا، متوسط، و پایین (مانند نابرابری، کمبود منابع، یا بحرانهای جمعیتی).
ارائه پیشنهادات کاربردی برای بهبود نظام سلامت ایران با الهام از تجارب موفق بین المللی و مبتنی بر شواهد علمی.
تفسیر مکانیسمهای تأمین مالی (مالیات، بیمه، پرداخت از جیب) و تأثیر آنها بر پایداری نظامهای سلامت.
سنجش میزان دسترسی و انصاف در خدمات بهداشتی-درمانی با تمرکز بر گروههای آسیب پذیر (مانند کودکان، سالمندان، و جوامع محروم).
تحلیل تأثیر عوامل فرهنگی، سیاسی، و اقتصادی بر طراحی و اجرای نظامهای سلامت در جوامع مختلف.
بررسی تأثیر روندهای جهانی (پاندمیها، فناوری پزشکی، تغییرات اقلیمی) بر تحول نظامهای سلامت.

	شرح دوره: 	نظامهای سلامت مسئولیت حیاتی و مداوم نسبت به تمام افراد یک جامعه در تمام دوره زندگیشان دارند. ایجاد این نظامهای سلامت برای رشد سالم افراد  خانواده ها و جوامع در هر جای دنیا ضروری و حیاتی است. امروزه، نظامهای سلامت در تمام کشورها (چه غنی و چه فقیر) نقش عمده تر و مؤثرتری در زندگی انسانها نسبت به گذشته ایفا می نمایند. از زمانی که افراد برای حفظ سلامت خود و درمان بیماریها تلاش می کرده اند نظامهای سلامت به نوعی وجود داشته اند. بنابراین شناخت کامل از نظام های سلامت در ایران و سایر کشورها برای دانشجویان بهداشت عمومی که در عرصه سلامت کشور می خواهند فعالیت داشته باشند مهم و ضرورت است.
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